

把握职业变迁，变是唯一真理

本报评论员 林琳



就普通劳动者来说，要保证自己职业生涯平稳、立于不败之地，有一定的超前眼光十分必要，要努力学习新知识、掌握新技能。就全社会而言，要迎接、顺应这种时代的发展变化，鼓励、珍视创造性劳动，培养、储备更多创新型人才、复合型人才。

旅游体验师、数字视频策划师、宠物美容师、农场经理人……5月1日的《光明日报》刊发报道《你的职业过时了吗》，聚

焦新职业的不断涌现，也梳理了一些传统职业的消亡，如铅字工、货郎等。

人力资源和社会保障部编制的2015版《中华人民共和国职业分类大典》，与1999年第一版相比，新增347个职业、取消894个职业，共计减少547个职业。

什么样的职业可能在若干年后消失？职业变迁对人们来说意味着什么？其变迁规律又给我们哪些启示？

职业变迁见证着时代变迁。之前，人们用“铁饭碗”比喻一份工作或者职业的稳定，但事实上，不少当年的“铁饭碗”如今都端不住也没人端了。比如，铅字工、寻呼台传呼员、粮油票证管理员等。因为铅字排版早已被激光照排取代，寻呼机、粮票

某种程度上成了一些家庭的“历史收藏”。同时，一些新的职业和岗位应运而生，快递小哥、外卖小哥成为不少人“居家生活之必备”。可见，有些职业被淘汰，有些职业成新

宠，恰恰说明经济的发展、科技的进步、社会的变迁。

职业变迁成就了品质生活。今天，很多职业的兴起缘于人们需求的多元和细化，这些需求的产生跟物质生活极大进步和丰富有关，而这些需求的被满足也将进一步提升人们生活的品质和乐趣。比如，陪跑师——不是既想减肥锻炼身体又没毅力没动力吗，有人可以专门来陪伴，还可以帮忙制订科学健康的锻炼计划；私人旅游策划师——“身体和灵魂总要有一个在路上”是时下不少人推崇的生活方式，私人旅游策划师可以为一些旅游爱好者量身打造出游计划；还有酒店试睡员、美甲师、宠物美容师等等，这些工作和服务都使我们的生活更加多姿多彩。

职业变迁更大的意义或者说启示在于一种求新求变的意识。诸多新职业的涌现其实是基于互联网和共享经济所进行的创新创造。比如，网约车司机、数据分析师、云服

务专家、朋友圈包装师、新媒体运营师等，有些职业和服务甚至“只有你想不到没有人家做不到”。就好比共享单车的投放和发展，不仅救活了一些本不景气的自行车生产企业，而且使得不少自行车修理工重拾岗位；不仅带动了新的就业，而且使传统职业“焕发新生”——谁能否认这是创新创造结出的硕果？其设计的初衷其实很单纯，解决“最后一公里”的出行需求，同时免去私家自行车保养、防盗、存放等成本。事实证明，这个想法和设计，百姓很买账。在大众创业、万众创新的时代，有时候市场和消费群体就在那里，关键要看有没有填补空白或试者发明创造的意识，有没有从公众需求出发的思维。

当然，有些新职业可能会带来一些新问题、新博弈，发展中可能生出一些枝节，比如，网约车司机的素质和乘客的安全问题，网络主播带来的直播界限尺度问题，代驾的

安全和责任承担问题，包括由此带来的服务平台与具体劳动者之间关系的确定。解决好这些问题亦是发展进步的过程。

穷则变，变则通，通则久。时代迅猛发展，有的职业注定会随着时代的发展而过时、消亡，甚至被机器人取代。就普通劳动者来说，要保证自己职业生涯平稳、立于不败之地，有一定的超前眼光十分必要，要努力学习新知识、掌握新技能，就全社会而言，要迎接、顺应这种时代的发展变化，鼓励、珍视创造性劳动，培养、储备更多创新型人才、复合型人才。

扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。



曝光才办证？

据《武汉晚报》报道，在武汉务工的傅女士因为打算考驾照买证须办理居住证。然而，她按照网上介绍的流程，先后前往派出所9次都没办成功，不是办事人员不在就是材料不全。傅女士将此番经历发到微博上，并@相关部门。没想到，很快有派出所民警主动联系她，为其办理相关手续。

一事当前，我们总劝导老百姓要按程序、按规定办，别走“旁门左道”，结果怎样呢？十回八回办不成功，一入“流程”深似海！不就是个居住证吗，能有多复杂？不需要相关工作人员付出多大代价吧。这种“门难进、脸难看、事难办”已饱受诟病，一些人怎么就屡教不改？媒体曝光了就能办、网上传播了就能办，这不是打自己的脸、打政府的脸吗？这种三天打鱼两天晒网、办事效率如此低下的人，就该早点把“坑儿”腾出来。

李法明/图 林琳/文



墓地成景区？开玩笑呢！

何勇海

相关部门须进一步复核各个景区的等级质量，加大对违规评级的景区及责任人的处罚力度，对不符合要求的景区摘牌、降级。

近年来，我国A级景区数量快速增长，仅4A级景区数量便从2001年的187家增长至2016年一些景区被摘牌前的2800多家。新华社记者调查发现，在较低门槛下，一些民间公

墓、商贸城等竟被评为A级景区，还有一些涉嫌存在“边建边评”“未正式开业便评级成功”“违规用地”等问题。

民间墓地、商贸城等都能被评为A级景区，这正常吗？根据《旅游景区质量等级的划分与评定》，旅游景区是以旅游及其相关活动为主要功能或主要功能之一的空间或地域，应具有参观游览、休闲度假、康乐健身等功能。在商贸城休闲度假、康乐健身尚且说得过去，但公墓呢，谁没事经常到那儿度假？多瘆人。报道中提及的安徽池州市青阳县的3A景区“龙泉圣境”，虽主打“陵园文化”，景观却不

多，只有一小片是烈士陵园，满山坡都是普通经营性公墓，这也好意思按景区收门票？

将民间墓地、商贸城等定为A级景区，未必会对公众产生旅游吸引力和市场吸引力，而且这些场所也确实没啥可游览的景致，被指“假景区”不可避免。

既然如此，为什么还要评这样的景区呢？说白了，恐怕这是一小撮人受利益驱使所致。比如安徽“龙泉圣境”景区，虽然游客数量长年极少，但在“成功创建”3A景区后，其墓地价格一路看涨——醉翁之意不在游客数量，而在墓地销售，商家要的只是3A景区这块肉招牌。由此不难想见，一些商城、玉器市场之所以纷纷追求3A级、4A级的名头，恐怕也是为了方便旅行社、导游、商家等进行利益合谋，正大光明地带上游客，以游览景区之名，行诱导或强制购物之实。

如此“阳谋”因何得逞？相关部门在旅游景区评级时为何如此把关不严？是为了发展地方旅游经济，睁一只眼闭一只眼？这种“捡到瓶子里就是菜”的评定乱象必须整治；相关部门须进一步复核各个景区的等级质量，加大对违规评级的景区及责任人的处罚力度，对不符合要求的景区摘牌、降级。诸如民间墓地这种“奇葩景区”更要从源头上扼制。



新的《互联网新闻信息服务管理规定》颁布

新媒体被纳入管理范畴

时，存在肆意篡改、嫁接、虚构新闻信息等情况。

针对这些新问题，新修订的规定提出，通过互联网站、应用程序、论坛、博客、微博客、公众账号、即时通信工具、网络直播等形式向社会公众提供互联网新闻信息服务，应当取得互联网新闻信息服务许可，禁止未经许可或超越许可范围开展互联网新闻信息服务活动。

现行的《互联网新闻信息服务管理规定》于2005年施行。近年来，个别组织和个人在通过新媒体方式提供新闻信息服务

(上接第1版)

“以海陆丝绸之路工商企业发展基金为例，首期30亿规模基金已启动筹备，将推动福建鞋纺、食品、服装、建材等产业与东南亚开展经贸合作。”陈苍松说，“有了平台的支撑，企业在海外正走得越来越扎实。”

“十洲人”的新梦想

“闽南人天生有着好客的性格，在这里你能找到家的感觉。”2008年，尼日利亚歌手鲍比跟着朋友来到中国，曾在多地酒吧轮流驻场。一次机缘巧合，他被邀请到泉州参加演出，并在泉州电视台的“闽南语春晚”上一炮而红，成为当地小有名气的民间艺人。

“现在连街上的陌生人都会跟我打招呼，你能感觉到人们真的把你当做朋友。”鲍比介

(上接第1版)

据了解，现阶段家庭医生主要由以下人员承担：基层医疗卫生机构注册全科医生、具备能力的乡镇卫生院医师和乡村医生，符合条件的公立医院医师和中级以上职称的退休临床医师。也有患者担心家庭医生“水平有限”。

中国社科院人口与劳动经济研究所社会保障研究室主任陈秋霖表示，家庭医生主要在基层承担预防保健、常见病多发病诊疗和转诊、病人康复和慢性病管理、健康管理等一体化服务，为分级诊疗奠定基础。家庭医生只有为签约对象解决问题，让居民实际受益，才能建立起信任关系。

中国人民大学医改研究中心主任王虎峰说，“将来十几亿人全面签约服务，不可能有

这么多的医生，要整合全科医生、全科护士、健康管理师以及志愿者等资源，满足不同需求。”

医患对应人数、薪酬激励、双向转诊三大问题值得关注

记者在采访中发现，目前关于家庭医生的三个问题值得关注。

在基层，家庭医生基本由乡村医生或社区卫生机构医生兼任，部分地区家庭医生签约人数过多，身兼数职，压力过大。

唐石华是云南寻甸县七星镇戈必村卫生室仅有的两名临床执业医师之一，已与村里441位村民签订了家庭医生服务协议。唐石华说：“我每天24小时在岗，要给签约者提供健康教育、基本医疗、预约转诊等服务，常常连

轴转疲惫不堪。”

陈秋霖表示，家庭医生负担过重，与当地基层医疗力量还不够充实、基础网络还不健全有关。这需要在逐步推进家庭医生和分级诊疗过程中，继续强化基层医疗力量和服务能力，建立健全人才队伍建设体系，逐步形成以全科医生为核心的签约服务队伍。

薪酬激励不足，有的地方目前还没有补助。

宁夏银川市卫计委有关人士表示，目前银川家庭医生工作正处于探索阶段，家庭医生实行免费签约，并没有额外补助。广西壮族自治区卫计委基层卫生处工作人员说，截至目前，家庭医生都是免费提供服务。

王虎峰认为，过去的医疗体系是以治疗

家规定范围内的单位发布的新闻信息，注明新闻信息来源、原作者、原标题、编辑真实姓名等，不得歪曲、篡改标题原意和新闻信息内容，并保证新闻信息来源可追溯。

规定还要求，互联网新闻信息服务提供者应当设立总编辑，总编辑对互联网新闻信息内容负总责。互联网新闻信息服务相关从业人员应当依法取得相应资质，接受专业培训、考核。互联网新闻信息服务相关从业人员从事新闻采编活动，应当具备新闻采编人员职业资格，持有国家新闻出版广电总局统一颁发的新闻记者证。

新的《互联网新闻信息服务管理规定》将于2017年6月1日起施行。

基地。

“德化白瓷对欧洲‘瓷器热’起到了药引的作用，也间接带动了后来青花瓷的兴盛。”德化县蕴玉窑庄传承人、福建省工艺美术大师苏忠献说，中外文化交流如今在德化陶瓷界愈发热络。

同样，产于泉州的乌龙茶也在欧洲掀起了一场强劲的“中国风”。今年初，由福建省人民政府与泉州八马、三和等茶企合作的“闽茶海丝行”走入英国、法国、西班牙。

因海而兴，借海出行。在“一带一路”合作倡议的新时代命题下，古城泉州的“海丝”记忆正在苏醒。承载着千年古港的开放精神，古城泉州正在向世界展示着更为深厚的中国内力。

(据新华社福州5月2日电)

来收费，现在家庭医生是签约制，更多工作是健康干预，就不应沿用老办法，需要重新建立一套薪酬计算体系。这样才能发挥出家庭医生的作用，吸引更多的人才。

——有的地方双向转诊还不顺畅，难以帮助病人及时得到专业治疗。“很多时候都靠私人关系寻求转诊帮助，多方协调才能帮患者争取到床位。”昆明市盘龙区联盟街道社区家庭医生张绍霞说。

对此，王虎峰表示，转诊问题在一些地区不同程度存在，这影响了家庭医生发现的疑难杂症的及时救治。只有真正落实双向转诊机制，才能让家庭医生更好发挥作用，让患者真正受益。

(记者姜辰蓉 杨一苗 王宾 何伟 新赫) (据新华社北京5月2日电)

旬阳县国土局7名局领导班子成员被集体免职

本报讯 (记者毛浓曦)记者近日从陕西省安康市旬阳县县委宣传部了解到，旬阳县国土资源局党组书记李峰以及党组成员胡华山、全贤锋、高波、任家革、李飞、王道勇7人被集体免职，其中李峰被免去局长职务，胡华山、任家革、李飞被免去副局长职务，同时被调离国土资源局；安康市纪委已对其中3人立案调查。

据了解，这次旬阳县国土局领导班子被集体免职，是根据陕西省国土资源厅巡视整改要求，经安康市纪委、市委组织部、市国土资源局党组、旬阳县委商议，由安康市国土资源局党组和旬阳县委作出的决定。

通报称，早在数月前，省、市、县党委(组)就对旬阳县国土资源局进行了巡查，旬阳县委也把该局列入“后进单位”实施整顿。然而，

高压线上亮绝技

(上接第1版)

有一次，乌海一个矿区因开山放炮致一条高压线损坏，输电线路跨越山区，停电处理至少需要两天，部分企业将会因此停产，同时也会影响内蒙古西部电网向北京送电。情况紧急，他们决定带电检修，由郑鹏登塔作业。烈日下，他和同事塔上塔下奋战4个多小时，终于恢复了供电。

这种“玩命”的活儿，对他们来说早已习以为常。

飞鸟喜欢将巢建在野外的塔上，极容易造成线路短路。为此，乌海地区所有的铁塔上都要安装防鸟针。2015年5月，输电管理处在220千伏库旗线路314基铁塔上安装防鸟针，这条线路总长120公里，跨越工业园区、山地和沙漠，是输电管理处所辖最长的一段线路。

为了节省往返时间，大家干到哪就住在哪，搭帐篷、架炉灶……10天的风夹沙裹，等任务完成后，他们一个个成了蓬头垢面的“野人”。

技改创新提高效率

乌海输电管理处的职工，善于技改创新。输电管理处有一间面积不大的“郑鹏创新工作室”，听着郑鹏如数家珍地介绍，看着一件件他们自主研发的工器具、一张张获奖证书，记者不禁肃然起敬。

近3年，他们共“诞生”了56项创新工作方

法和成果，6项成果申请国家级专利技术，并在生产实践中得到应用推广。他们自主研发的“带电紧固螺丝装置”使用1年来，创造经济效益33万多元，一举获得内蒙古电力系统、自治区、中国质协成果发布3项一等奖。

他们通过“职工创新工作室”这一平台，广泛开展技术攻关、发明创造、技术改进等活动，输电线路耐张卡具、多功能爬梯、架空线路出线车等30多项创新成果应用在输电线路的维护上，大大提高了工作效率。

2012年，在内蒙古电力公司职业技能大赛上，他们以优异的成绩获得了输电、配电线路上电作业两个专业团体第一名，同时包揽个人前5名。从2008年至今，连续四年夺得内蒙古自治区职工职业技能大赛输电线路作业团体第一名。2016年4月，他们在全区职工职业技能大赛带电检修专业比赛中再次夺冠，个人包揽前六名。短短几年，他们产生出国家级、全国电力行业、自治区级等各类技能能手5人，7项QC成果获全国优秀成果奖、9项获自治区级QC成果一等奖。

“安全生产是输电人心中永恒的主题。扎实的理论知识和纯熟的业务技能是进行安全生产最坚强的防线。所以，新员工一入职，我们就对他们的理论知识和实操业务进行严格的学习和培训，鼓励大家争做‘标杆’。”郑鹏说。